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Pero hasta que llegie gge dia, continuaré
siguiendo a mi llamadc, Ta, sin embargo,
dirigete a Teodoro.

SOLUCIONES

Praoblema (Vol. 3 No. 2).
Determine tozias las horas del dia en que coinciden
las agujas del reloi (por ejemplo a las 12 horas).
Selucidn: (M.I. Viggiani Rocha, Inst. de Matematica, F.C.E.T.
Univ. Nac. Tucuman).
Observamos que las agujas coincidiran & intervaloe

de tiempo iguales. Denotemos

wh(resp.wm) = velocidad angular de la aguja horaria,
(resp.ainutera).

ah(r9$p.am) = ingulo recorrido por la aguja horaria
(resp.minuteroc).

Zn 2n
Se tiene que = 756— rad/min, @ = 0 rad/min y en cada

instante ¢, ah = w%.t s am 2 wm.t. La préxima coincidencia
despuds de las 12 de la nache (O ha.) ocurrira en

30 360
B = xy o = (Zreex).  Luego t = (2n+x) i e O
2n
o sea, x = = .
720

Luego t = i1 min = 1 h S min 27.27 seqg.

Es decir @l lapeso entre una coincidencia y otra as I
hora 5 min 27,27 ceg. Entre las O y lag 12 hs, las haras en

gue hay coincidencia de las agujas son:

B 3 @min 27,27 =zeq. 2 ha L0 ain 34,34 seg
3 hs & min 21,81 seqg. 4 hs 21 ain 49,09 seg
S he 27 min 16,36 saeg & hw 32 @in 43,463 seq
7 hs 38 min 20,90 seg 8 ha 43 min 58,18 seg
® hs 49 min 25,43 seg 10 he 94 ain 32,72 seg

12 hs.



Problema (vol. 3 No. 2).

Un hombre cobra un cheque en un banco. En la calle
el hombre nota que el cajero ha intercambiado el valor de
los pesos con el de los centavos. Luego de gastar S
centavos el hambre observa que tiene exactamente el dqblp
del valor original del cheque. CuAl sra éste?

Solucidn (M.J. Viggiani Rocha, F.C.E.T., U.N.Tucuman)

Cheque = x pesos + y centavos. Se tiene gue

% L] vy
Y e 1o = 2 [ M 160 ] Luego 98 vy — 199 x = 3

El maximo comun divisor de 98 Y 199 es 1, de donde lo

expresaréeé como combinacidén lineal entera de estos niGmeros:
(-67).98 + 33.199 = 1, por lo tanto

= 335.98 - 199.(-145) = 3, de donde
y = = 338 + k(~- 199)
=R = 160 = kL. a5 R s @ Recordando

que x e y £ [0,99], determinaré los posibles valares de “"k"
Y en consecuencia de "x" y de “y®,.

0O £ x < 99
0 5 -~ 1465 - 98 k £ 99
165 £ - 98 k < 264
264 165
T SEkos Sa de donde ~ 2,69 < k § - 1,48
y el unico valor entero epn este intervalo es
= &K om = D gy = AT, % =31, Luego el valor del cheqgue

es $ 31.63.

Problema (Vol. 2 No. 1).

Solucidn: (M.J. Viggiani Rocha, F.C.E.T. U.N. Tucuman)
Se tiene: (a+b+c)? = § = (a+b+c)? =

Pruebe que si a + b + ¢ = 1 entonces a® + b* w2 = é

= a® + b* + c® + 2ab + 2ac + 2bc S Z(a® + b2 + ?)

(pues 2 ab < a® + b y anidlogamente para 2ac y 2bc).
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SOLUCIONES

Problema (Vol. 2 No. 3).

Pruebe que en un tridngulo rnctangulo; la mediana
trazada de un vértice a la hipotenusa mide la mitad de lo
que la hipotenusa. Dé una demostracién usando..un conocido
teorema sobre el circulo.

Sojucidn: (M.J. Viggiani Rocha, F.C.E.T. U.M.Tucuman)

BC= hip = 2r 2r = dismetro. AN = leng wmediana

AM = r de donde hip = 2 AM

@ Teorema: Todo  aAngulo inscripto. en un

arco de
circunfarencia es igual a la mitad del &ngulo central
ADArETH o

que

@ Corolario: Todo angulo inscripto en una samicircunferencia
8w recto. :

Una solucidn alternativas en la figura, B
(23 Los triangulos GMB y PCM son h\\n
iguales (son semejantes y BN = MC). Qt---

(2} Por (1), BG = MQ = GA.

(3) Por (2) los trigdngulos BGM y AGM
son iguales.Lusgo AM = BM,

ANUNCIO

£n Agosto de 1990, organizado por la Facultad de

Matemitica, Astronomia y Fisica de la Universidad Nacional

de Cérdoba, se llevard a cabo el X Seminaric Nacional dﬁ

Matematica. El Snminario' estd principalmente dirigido a
jovenes licenciados y a estudiantes avanzados de la

licenciatura en Matemitica. Se dictarin 9 & &6 minicurscs a

distintos niveles y varias conferencias especializadas.

Informacion precisa se dard en futuros anUNCios.
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SOLUCIONES

PROBLEMA: Construir con regla y compas un triangulo isésceles
del que se conoce la altura y la suma de su base y de uno de
los lados restantes.

Este problema fue mencionado por el Dr. RAlberto P.
Calderdn en su cenferencia Rey Pastor ofrecida durante la
XXXVI Reunidn Anual de la Unién Matemadtica Argentina. La
siguiente solucidn fue enviada por la Profescora Dolores de
Saravia de la Facultad de Ciencias Exactas de la Universidad
Nacional de Salta.

Usaremos ;etras minasculas para designar puntos, Yya
que es lo que habitualmente se hace hoy en dia en los cursos

secundarios. En su conferencia, el Dr. Calderdn muestra que

si el triangule buscado el el aec de base ;;, es atil
construir primero el triAngulo isdsceles a'b’c’ de base a'b’
igual a la suma dada de base y lado, y con igual altura que
la dada; y deja planteado que sblo hace falta luego,
determinar el punto a del segmento_;TE‘ tal que su distancia
a c es el doble de su distancia a a’ (escribiramos
2aa =ac); es de este Gltimo problema del que nDsS OCUuparemcs
ahora.

Veamos algunas consecuencias de 2aa’ = ac que nos
permitiran obtener la construccion pedida. Sea B 1le

bisectriz de los angulos adyacentes al atac; y o la simetria

axial de eje B. Sean p = o{a’) y q = o(c)j; naturalmente
a = o(a). Por ser B bisectriz de c;b’, tendremor que
Q& ab’; es decir que a‘', a y q estin alineados; e
igualmente, p,a v c estan alineados. Ademas a‘'p + B V'4

cq L B; de donde a'p llcq. por lo tanto, los triangulos a';p
Yy gac son semejantes, y como 2a amac = aq ® Ga tenemos que
2a’p ® Qqc. Entonces a € y pascorrespondientes en la
simetria no pueden ser paralelas; deberan concurrir en un
punto del e2je de la simetria, llamémoslo f; se cumplira

fc a fq. Ahora, los triangulos a’fp yﬂch son semejantes vy
como 2a'p ® cq también sera 2fa‘ = ¥c
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FIG 1

Taodo lo enterior nos permite utilirzar regla y compis

para obtener, dados a‘,;b’;c @l Gnico punto posible para a.

1) Determinamos f alinesdo con a‘ y €, tal que a’ sea punto
medic de fc.

2) Determinamos q en la semirrecta de origen a’ que contiene

ab’ y tal que Tq = fc.
3) Determinamos p punto medio de fg.
4) Cortamos la recta pc con la recte a b para obtener a.

Pare que realmente a =rca solucisén del problamsa
original deberi ocurrir que el aAngulo cab’ sea agudos asto
sucederi (pusde demostrarse) si y solo si la base 2'B° os
mayor que la sltura del trisngulc 2'b‘c’ dasda c§ lo cual as
natural ya que a'b’ es la suma de la base ab dal triangulo
abc mis uno de sus lados Caj y ca debe ver mayor que la

altura desde ¢ del triangulo aéc.
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